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การสอบปลายภาค  ประจํ าภาคการศึกษาที่ 1 ประจํ าปการศึกษา 2546
วันที่  1  ตุลาคม  2546      เวลา  13.30-16.30 น.
วิชา  216-241  Mechanics of Fluids I      หอง  R 201,  R 203
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
คํ าสั่ง

1. ขอสอบมีทั้งหมด   6   ขอ ใหทํ าทุกขอ
2. ใหท ําในตัวขอสอบนี้  ใหใชการเขียนแบบ 2 หนาได
3. หามนํ าเอกสารใด ๆ เขาหองสอบ

อ.จนัทกานต    ทวีกุล
อ.กํ าฤทธิ์         อุทารพันธุ
          ผูออกขอสอบ

ขอ คะแนน
1
2
3
4
5
6

คะแนนรวม

ช่ือ-สกุล………………………………………..
รหัส……………………………………………
สังกัดหลักสูตรวิศวกรรม……………………….

ตอน……….



ช่ือ-สกลุ……………………………………...…… รหัสนักศึกษา…………………ตอน……….
สังกดัภาควชิาวิศวกรรม…………………………………….

 หนา  2

1) จงค ํานวณหาอัตราการไหลของระบบในรูป ถาสมมุติวานํ้ ามีคุณสมบัติเปนของไหลในอุดมคติ



ช่ือ-สกลุ……………………………………...…… รหัสนักศึกษา…………………ตอน……….
สังกดัภาควชิาวิศวกรรม…………………………………….

 หนา  3

2) นํ ้าไหลผานหัวฉีดคูภายใตการไหลแบบคงตัว  พื้นที่หนาตัดของทอปอนนํ้ าเขา 0.01 m2 และ
พืน้ทีห่นาตัดของหัวฉีดแตละหัว 0.001 m2  ความดันเกจของนํ้ าที่เขาหนาตัด   130 kPa
อัตราเร็วของนํ้ าที่ทางออกของหัวฉีด 15 m/s  (เปดสูบรรยากาศ)  จงหาแรงในแนวนอนและ
แนวดิ่งที่ของไหลกระทํ าตอระบบหัวฉีด



ช่ือ-สกลุ……………………………………...…… รหัสนักศึกษา…………………ตอน……….
สังกดัภาควชิาวิศวกรรม…………………………………….

 หนา  4

3) Reaction turbine ตวัหนึ่ง มีรัศมี  r1 = 0.9 m ,  r2 = 0.6 m  และความหนาของใบ  b = 0.3 m  มุม
ของนํ้ าที่ออกจาก   guide vane  (α)  = 15o        มุมของใบพัดตรงทางเขา  (β1)   และทางออก
(β2) = 60o และ 150o  ตามลํ าดับ  ที่อัตราการไหลของนํ้ า 3.53 m3/s  จะมแีรงบิดมากระทํ าตอใบ
พดัเทาไร  พรอมกันนี้ใหคํ านวณหากํ าลังที่ไดจากเทอรไบน และพลังงานที่เพิ่มขึ้นตอหนวยนํ้ า
หนักของนํ้ า



ช่ือ-สกุล……………………………………...…… รหัสนักศึกษา…………………ตอน……….
สังกดัภาควชิาวิศวกรรม…………………………………….

 หนา  5

4) ในการศกึษาการไหลของนํ้ าในระบบเปดผานแผนกั้นในแนวดิ่ง  โดยแผนกั้นนี้ถูกบากใหเปน
รูปตัว V ดวยมุม  φ  พบวาอัตราการไหลของนํ้ า (Q)   จะขึ้นอยูกับความสูงของนํ้ า (H)  เหนือ
มุมลางของตัว V   ที่บากไว  ความเรงเนื่องจากแรงโนมถวง (g)   ความเร็วของนํ้ าที่กระทบแผน
กั้น     (v)  และมุมบาก  (φ)   ใหหากลุมตัวแปรไรมิติที่เกี่ยวของกับการไหลแบบนี้

       จากการทดลองพบวา ที่ความสูงของระดับนํ้ า  H = 0.2 m    อัตราการไหลที่วัดไดมีคา
เปน 0.5  m3/s  ที่ความเร็ว  0.8 m/s     ใหหาวาถาความเร็วของนํ้ าเพิ่มจากเดิมไปเปน 1.2 m/s
ความสูง   H  และอัตราการไหลใหมจะมีคาเทากับเทาใด



ช่ือ-สกุล……………………………………...…… รหัสนักศึกษา…………………ตอน……….
สังกดัภาควชิาวิศวกรรม…………………………………….
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5) จงหาอตัราการไหลของนํ้ าจากแหลงนํ้ า 1 ไปแหลงนํ้ า 2  ทอที่ใชสงนํ้ ามีขนาดเสนผาศูนยกลาง
150 mm     และมีคา   e  =  0.26  mm      ใหคิดการสูญเสียรอง    (Minor losses)       กํ าหนดให
υนํ้ า  = 1.02  ×10- 6  m2/s



ช่ือ-สกลุ……………………………………...…… รหัสนักศึกษา…………………ตอน……….
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 หนา  7

6) จงหาขนาดของทอ Commercial steel (e = 0.046 mm)  ทีเ่ล็กที่สุด  เพื่อใชสงนํ้ าจากถัง A ขึ้นสู
       ถัง  B         ดวยอัตราการไหล  120   ลิตรตอวินาที     ปมที่ใชมีกํ าลัง   50  kW        ใหนํ้ ามีคามี   
       υ  =  1.02 × 10- 6 m2/s   และใหคิดการสูญเสียรอง  (Minor losses)



ช่ือ-สกลุ……………………………………...…… รหัสนักศึกษา…………………ตอน……….
สังกดัภาควชิาวิศวกรรม…………………………………….
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